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Νέες τεχνολογίες και ποιοτική παιδεία 
 

    Οι νέες τεχνολογίες , και ιδίως η πληροφορική, με το τεράστιο 
πλήθος των σύγχρονων εφαρμογών, έχει σχεδόν ταυτισθεί με ό,τι 
χαρακτηρίζουμε ως ανάπτυξη. Κάθε χώρα που προσβλέπει στην 
ανάπτυξη έχει κυριολεκτικά «γαντζωθεί» από τις νέες τεχνολογίες: τις έχει 
εισαγάγει στην Εκπαίδευση, ενισχύει την ερευνά τους, χρηματοδοτεί τις 
εφαρμογές τους, ιδιαίτερα με την τεχνολογία των Η/Υ.  

    Εκείνο που δεν έχει ίσως βαθύτερα συνειδητοποιηθεί, ιδίως στην 
Ελλάδα, είναι η σπουδαιότητα των νέων τεχνολογιών για μια ποιοτική 
παιδεία, που αποτελεί και την προϋπόθεση για κάθε μορφής ανάπτυξη 
μιας χώρας. Ο χώρος αυτός στις πραγματικές διαστάσεις, άρχισε να 
μελετάται πολύ πρόσφατα, και για χώρες όπως η Ελλάδα θα μπορούσε 
να πει κανείς ότι βρίσκεται ακόμη σε προκαταρκτικό στάδιο.  

Τα οφέλη που αναμένονται για την Παιδεία μας, εφόσον εφαρ-
μοσθούν σωστά προγράμματα με κατάλληλο εκπαιδευτικό λογισμικό, 
είναι κυρίως τα εξής: 

Δυνατότητα αναζήτησης ποικίλων και μεγάλης κλίμακας 
πληροφοριών μέσα από την πρόσβαση σε διάφορες Τράπεζες 
Δεδομένων. Το να μπορεί να μπει κανείς σε μεγάλες βιβλιοθήκες και να 
αντλήσει τις πληροφορίες που χρειάζεται, να μελετήσει άρθρα σε 
περιοδικά και δημοσιεύματα και το να μπορεί να έχει πρόσβαση στη 
διεθνή βιβλιογραφία, είναι μια κατάκτηση που αίρει ανυπέρβλητες 
δυσκολίες του παρελθόντος.  

Χρησιμοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων με την τεχνολογία 
των πολυμέσων (συνδυασμός κειμένου - εικόνας - ήχου). Η τεχνολογία 
αυτή δίνει τη μοναδική δυνατότητα στον μαθητή να προσεγγίσει και να 
επεξεργασθεί συνθέτες πληροφορίες με ποικίλους συνδυασμούς και 
δυνατότητες. Έτσι, τα πολιτισμικά ή εθνικά μαθήματα του εκπαιδευτικού 
συστήματος μιας χώρας μπορούν να διδαχθούν με νέους ελκυστικούς, 
ανανεωμένους και ουσιαστικούς τρόπους, που και τα αντικείμενα αυτά 
καθ' εαυτά αναδεικνύονται και επιτρέπουν μια  προσωπική συνεργασία 
του (διαδραστική λειτουργία) με το πρόγραμμα και όχι μια απλή 
παθητική προσέγγιση.  

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ : Νεοελληνική Γλώσσα 
ΣΕΙΡΑ:  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  
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Διάφορες τεχνικές μπορούν να εξασφαλίσουν και αντικειμενικούς 
τρόπους αξιολόγησης τής γνώσης που θα διευκολύνουν την 
εκπαίδευση.  

Το σημαντικότερο όμως είναι ότι με τέτοια προγράμματα το 
σχολείο και γενικότερα η Εκπαίδευση και η παρεχόμενη Παιδεία 
μπορούν να αποκτήσουν ξανά το ενδιαφέρον που χρειάζεται για να 
προσελκύσουν την αγάπη και την ουσιαστική συμμετοχή των μαθητών. 
Εξίσου σημαντικό είναι ότι τέτοια προγράμματα είναι βέβαιο ότι 
μπορούν να αποτελέσουν την αφετηρία μιας ριζικής ανανέωσης τού 
εκπαιδευτικού συστήματος τής Ελλάδος.  

Θα 'πρεπε όμως να επισημάνουμε και προβλήματα, μεγαλύτερα ή 
μικρότερα, που γεννώνται. Μερικά από αυτά σε σχέση με την 
Εκπαίδευση είναι: 

Με την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στο σχολείο, αλλάζει 
άρδην και ο ρόλος του δασκάλου και γενικότερα του εκπαιδευτικού. 
Μέχρι σήμερα δάσκαλος και σχολικά βιβλία ήταν η κύρια πηγή 
πληροφοριών. Εφεξής, ο δάσκαλος θα έχει ως πρόσθετο ρόλο να επιλέξει 
τα κατάλληλα προγράμματα, να οργανώσει τη χρήση τους, να εξηγήσει 
δυσνόητα σημεία, να παραπέμψει σε πρόσθετη βιβλιογραφία και γενικά 
θα πρέπει -παράλληλα με κάποια μορφή συμβατικού μαθήματος- να 
κατευθύνει και την εκμάθηση με προγράμματα. Ερώτημα: Είναι ο 
Έλληνας εκπαιδευτικός έτοιμος για τον νέο του ρόλο; Απάντηση: 
Χρειάζεται να συμπληρωθεί ο τρόπος κατάρτισης του στα ΑΕΙ με τη 
διδακτική μέσω προγραμμάτων των Η/Υ. Αυτό δεν έχει ακόμη γίνει στα 
ελληνικά ΑΕΙ. 

Η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών προϋποθέτει την ύπαρξη 
αξιόλογων και αξιόπιστων εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Απαιτούνται 
ποιοτικά προγράμματα, έγκυρα επιστημονικώς και κατάλληλα 
παιδαγωγικώς. Κι εδώ είναι το μείζον πρόβλημα. Η πράξη έχει δείξει ότι 
έχουν παραχθεί λίγα θαυμαστά προγράμματα, αλλά έχει υπάρξει κι ένα 
μεγάλο πλήθος πρόχειρων, ελάχιστα χρήσιμων προγραμμάτων, που είναι 
προϊόντα βιασύνης και επιδίωξης εύκολου κέρδους και -το κυριότερο- 
έχουν κατασκευαστεί ερήμην των ειδικών. 

 
Γ. Μπαμπινιώτης 

Απόσπασμα από τον ημερήσιο τύπο 
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Ερωτήσεις 

 
Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας την περίληψη του κειμένου που σας 
δόθηκε (120-140 λέξεις)                                         

Μονάδες 25 
 
 
Β1. Σε μια παράγραφο να διατυπώσετε την άποψή σας για το 
περιεχόμενο της πρώτης πρότασης από το κείμενο που σας δόθηκε, 
χρησιμοποιώντας ως τρόπους ανάπτυξής την Αιτιολόγηση και τα 
Παραδείγματα :«Οι νέες τεχνολογίες…ως ανάπτυξη.»                                                                

Μονάδες 11                                                                           
 
 
Β2. Να εντοπίσετε τα δομικά μέρη και τον τρόπο ανάπτυξης της τέταρτη 
παραγράφου: «Δυνατότητα αναζήτησης…επί εκατοντάδες  χρόνια».  Με 
ποια συλλογιστική πορεία οργανώνεται η συγκεκριμένη παράγραφος ;                             

7 Μονάδες                                                                       
 
 
Β3. «Με την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στο σχολείο, αλλάζει άρδην 
και ο ρόλος του  δασκάλου και γενικότερα του εκπαιδευτικού». Θεωρήστε 
την παραπάνω πρόταση του κειμένου ως ανεξάρτητο επιχείρημα που 
αναπτύσσεται με επαγωγικό τρόπο. Αξιολογήστε το.                                

8 Μονάδες                                                        
 
 
 
Β4. Γράψτε ένα συνώνυμο για τις παρακάτω λέξεις του κειμένου : 
προσβλέπει, σπουδαιότητα, μελετάται, ανυπέρβλητες, προσεγγίσει, 
ελκυστικούς                                             

6 Μονάδες 
 
Β5. πρόσβαση, βιβλιογραφία, τεχνολογιών :  
Να σχηματίσετε τρεις νέες σύνθετες λέξεις, χρησιμοποιώντας για καθεμιά 
από ένα συνθετικό των παραπάνω λέξεων.      

3 Μονάδες                                         
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Γ. «Είστε μαθητής –τρια σχολείου, το οποίο δε διαθέτει Ηλεκτρονικούς 
Υπολογιστές, γεγονός που δυσαρεστεί εσάς και όλους τους συμμαθητές 
σας. Γράψτε ένα άρθρο για τη σχολική σας εφημερίδα (500 – 600 λέξεων) 
σχετικά με το συγκεκριμένο θέμα.  

Αφού αναφερθείτε σε όσα κατά καιρούς δυσάρεστα ακούγονται 
σχετικά με τη χρήση των Η/Υ και του Διαδικτύου στην εποχή μας, 
αναλύστε, παρά ταύτα, τους λόγους για τους οποίους επιβάλλεται η 
εγκατάσταση και χρήση των Η/Υ στο σχολείο σας.»                                                        

        40 Μονάδες 
 
 
 

 
 
 

Επιμέλεια : Μανόλης Μαυράκης, Φιλόλογος 
Δ/ντής Σπουδών Φροντιστηρίων Πουκαμισάς 

Ηράκλειο Κρήτης 
 

 
 


